

Эмансипация гражданина: правовая природа и юридическое значение

Рузаев Евгений Павлович

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В данной статье рассматриваются основные положения института эмансипации и порядок получения статуса эмансипированного в Российской Федерации. Анализируются положения гражданского и семейного законодательства, которыми регулируется эмансипация. Выявлены значение и последствия после признания эмансипированным

Ключевые слова: эмансипация, несовершеннолетний, законные представители

Emancipation of a citizen: legal nature and legal significance

Ruzaev Evgeny Pavlovich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

This article discusses the main provisions of the institute of emancipation and the procedure for obtaining the status of emancipated in the Russian Federation. The provisions of civil and family legislation that regulate emancipation are analyzed. The significance and consequences after recognition as emancipated are revealed

Keywords: emancipation, minors, legal representatives

Актуальность статьи заключается в том, что гражданское законодательство призвано регулировать имущественные отношения между дееспособными и правоспособными субъектами гражданского оборота. Одним из таких субъектов, который возник в последнее время в российском законодательстве это эмансипированный несовершеннолетний.

Приобретение несовершеннолетним дееспособности в период эмансипации влечет за собой различные последствия, которые влияют не только на правовой статус несовершеннолетнего, но и распространяются на его законных представителей (родителей, законных опекунов или попечителей). Необходимость введения института эмансипации как исключения из полной гражданской дееспособности на всеобщей основе была продиктована экономическими реформами, которые произошли в России в последние годы, изменившими как экономику, так и менталитет ее граждан.

Цель статьи заключается в исследовании правовой природы института эмансипации и выяснении правовых последствий, возникающих после её осуществления.

В своей статье А.А. Лукашевич освещает основные проблемы, связанные с особенностью признания несовершеннолетних граждан полностью дееспособными до достижения ими установленного законом возраста и раскрывает вопрос о порядке оформления статуса несовершеннолетнего как эмансипированного лица и объемом наделяемых полномочий [3]. В работе В.А. Манджекова отмечается отсутствие правовой регламентации процедуры объявления несовершеннолетнего эмансипированным со стороны органа опеки и попечительства и предлагается дополнение гражданского законодательства [4]. Статья А.В. Филатовой посвящена анализу особенностям правового регулирования эмансипации граждан и предлагаются пути возможного совершенствования законодательства в данной сфере [5].

Как правило, гражданская дееспособность наступает, когда гражданин достигает восемнадцатилетнего возраста. Однако при определенных условиях несовершеннолетний может приобрести полную гражданскую дееспособность по достижении 16-летнего возраста. Гражданин приобретает полную дееспособность не автоматически, а только по решению органа опеки и попечительства или суда о признании его эмансипированным.

Несовершеннолетний в возрасте до 16 лет может быть признан полностью дееспособным (освобожденным), если он работает по трудовому договору, в том числе по контракту, или занимается предпринимательской деятельностью с согласия своих родителей или законного опекуна.

Основанием для эмансипации лица в возрасте до 16 лет является заключение брака, но следует учитывать тот факт, который указывает на разный разрешенный возраст вступления в брак в различных субъектах Российской Федерации. Эмансипация предназначена для того, чтобы несовершеннолетний был независим от своих законных представителей или родителей. Есть две причины для приобретения человеком полной гражданской дееспособности. Первое основание, согласно ст. 27 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее ГК РФ), является трудовая деятельность несовершеннолетнего, достигшего шестнадцатилетнего возраста [1].

Законодательством предусмотрена возможность административной процедуры по делу об эмансипации, но только в случае согласия родителей, усыновителей или попечителя по решению органа опеки и попечительства. Судебное разбирательство по признанию несовершеннолетнего эмансипированным лицом возможно только с согласия обоих родителей.

Как правило, объявление несовершеннолетнего, достигшего 16-летнего возраста, полностью дееспособным осуществляется по решению органа опеки и попечительства с согласия родителей, усыновителей или

попечителей. Если такое согласие не получено, этот вопрос решается в особом порядке в суде.

В сфере процессуального законодательства процедура эмансипации регулируется не по всем вопросам. Например, в нем не указаны сроки рассмотрения дел, связанных с эмансипацией, и не указано, как будет проходить процесс эмансипации в административном порядке. В настоящее время институт эмансипации не получил особого распространения в Российской Федерации, поскольку является исключением из общего правила и распространяется на некоторых несовершеннолетних граждан. Если оба или один из родителей, усыновителей или попечителей не согласны с эмансипацией, несовершеннолетний обращается в суд.

Сам несовершеннолетний, его законные представители или орган опеки и попечительства имеют право обратиться в суд. Заявление подается в суд по месту жительства несовершеннолетнего. Заявление несовершеннолетнего рассматривается в судебном заседании, где в обязательной явке должны участвовать заявитель, один или оба родителя, усыновители, опекун, представители органов опеки и попечительства, прокурор.

В результате разбирательства суд выносит решение, которое либо удовлетворяет ходатайство несовершеннолетнего, либо отказывает в его удовлетворении. Отклонение заявления не может помешать лицу повторно обратиться в суд с тем же заявлением.

Поскольку в ст. 27 ГК РФ не говорится о вступлении в силу решений об эмансипации, решение органа опеки и попечительства вступает в силу немедленно, а решение суда вступает в силу в сроки, предусмотренные положениями процессуального законодательства [1]. Эмансипация может быть произведена по решению органа опеки и попечительства или по решению суда. Кроме того, согласно судебной практике, несовершеннолетний может подать заявление об освобождении независимо от согласия его родителей.

Когда несовершеннолетний признается эмансипированным, возникают определенные последствия, которые подразделяются на несколько категорий. Во-первых, эмансипация приводит к изменению правового статуса несовершеннолетнего. Несовершеннолетний получает право совершать сделки без письменного согласия своих законных представителей или родителей. Это означает, что таким образом он будет обладать полной дееспособностью и независимостью действий.

Кроме того, несовершеннолетний может свободно распоряжаться своим имуществом, в том числе тем, которое он приобрел за счет своей зарплаты или дохода в качестве предпринимателя. Во-вторых, при эмансипации несовершеннолетнего его родители, приемные родители, опекуны (попечители) или другие представители не несут ответственности за его действия и обязательства. В-третьих, взыскание алиментных платежей в пользу такого несовершеннолетнего будет прекращено. В-четвертых, эмансипация включает ответственность несовершеннолетнего по

обязательствам, что приводит к прекращению вторичной ответственности его законных представителей и родителей.

Согласно ст. 27 ГК РФ, несовершеннолетний, объявленный эмансипированным, становится в полной мере обладателем гражданских прав и несет гражданские обязанности, но, за исключением прав и обязанностей, для которых федеральным законом установлен определенный возраст, например, освобожденное лицо не сможет участвовать в отношениях, связанных с перевозкой грузов, эмансипированное лицо не сможет быть перевозчиком [1].

Эмансипация несовершеннолетнего также несет в себе ряд негативных последствий в связи с получением им дополнительных обязательств. Итак, если ребенок имеет право на получение алиментов от своих родителей, а родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей, то эмансипированный гражданин теряет право на получение алиментов от родителей и приобретает, в соответствии со статьей 87 Семейного Кодекса Российской Федерации, обязанность содержать своих нетрудоспособных родителей, нуждающихся в этом [2]. Такие существенные изменения в статусе гражданина в результате эмансипации инициируются только его прямым изъявлением, которое должно быть отражено в его письменном заявлении в орган опеки и попечительства. В случае, если исполнительный орган откажет принять решение о признании несовершеннолетнего полностью дееспособным, гражданин может обратиться в суд с соответствующим заявлением. При этом несовершеннолетний может осуществлять это право, как самостоятельно, так и через своих законных представителей. Еще одним проблемным моментом является необходимость получения согласия законных представителей для признания несовершеннолетнего полностью дееспособным.

Таким образом, существует два варианта процедуры эмансипации в зависимости от согласия законных представителей несовершеннолетних. При наличии согласия эмансипация осуществляется органом опеки и попечительства по его решению, а в случае отсутствия согласия освобождение осуществляется на основании постановления суда. Согласно законодательству, эмансипированный несовершеннолетний приобретает полную дееспособность, хотя на практике эта дееспособность носит частичный характер, что проявляется в особенностях участия эмансипированного гражданина в правоотношениях, ограниченных возрастным порогом. Такие законодательные ограничения возрастного ограничения для участия эмансипированных граждан определяются возрастной цензурой и подтверждают их частичную, а не полную дееспособность. Значение эмансипации заключается в том, что эмансипированному гражданину предоставляется полная возможность функционировать, кроме того, для него и его представителей существует ряд юридических последствий.

Библиографический список

1. Гражданский Кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 51 – ФЗ от 30.11.1994 г. – СПС КонсультантПлюс.
2. Семейный Кодекс Российской Федерации: офиц. Текст ФЗ № 223 – ФЗ от 29.12.1995 г. – СПС КонсультантПлюс.
3. Лукашевич А.А. Эмансипация как основание приобретения полной дееспособности несовершеннолетними гражданами // Вестник воронежского государственного университета. 2018. № 1 (32). С. 48 – 54.
4. Манджеков В.А. Институт эмансипации в гражданском кодексе Российской Федерации // Эпомен. 2018. № 17. С. 69 – 73.
5. Филатова А.В. Эмансипация граждан // Инновации. Наука. Образование. 2021. № 26. С. 878 – 882.